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ARKUSZ 4

KOD PESEL

EGZAMIN MATURALNY Z CHEMII

Poziom rozszerzony

Data:

Czas pracy: 180 minut

Instrukcja dla zdajacego:

1%

(8]

Sprawdz czy arkusz maturalny zawiera zadania 1 - 26.

Ewentualny brak zglos przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego
egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy

kazdym zadaniu.

. Wrozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania

prowadzgcy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i statych fizykochemicznych na
egzaminie maturalnym z biologii, chemii i fizvki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Arkusz 4

M mie pe piestka emiegiomo, e:
e posiada parzystg liczbe elektronéw walencyjnych,
e jego elektrony walencyjne rozmieszczone sg w dwoch podpowlokach, nalezacych do
dwoch roznych powlok elektronowych,
e liczba elektronéw na przedostatniej powloce wynosi 13,
e w jadrze tego atomu liczba neutronow jest wigksza od liczby protonow o 4.
Na podstawie powyzszego opisu ustal symbol atomu tego pierwiastka oraz jego liczbg

masow3 i atomowa, a nastepnie uzupelnij ponizszy schemat tak, aby ilustrowal opisany
nuklid.

1) i Y Vit e
) ‘ l“j-" Joer e 1 e e e T Y N L | g

iisz rysnku zaprzentowano odclrydyzownych orbi wlenych
atomoOw, oznaczone cyframi /-/1T:

) 1 1

Ocen, czy ponizsze informacje sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
albo F — jesli jest falszywa.

Tréjatomowa czgsteczka, w ktorej atom centralny posiada typ
1. | hybrydyzacji zilustrowany modelem II przyjmuje ksztalt piramidy P F
trygonalne;j.

Powstanie orbitali zhybrydyzowanych zilustrowanych modelem [
2. | jest wynikiem hybrydyzacji dwoch orbitali typu s i jednego orbitalu p F
typu p.

Typ hybrydyzacji zilustrowany modelem III jest charakterystyczny
3. | dla orbitali walencyjnych atomu wegla w czasteczee tlenku P F
wegla(1V).
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Arkusz 4

Probke berylu zawierajaca wylacznie izotop '"Be o masie 1,8 mg poddano reakcji jadrowej
opisanej ponizszym rownaniem:

1%Be + {H - 1B + {n
W wyniku przedstawionego procesu otrzymano neutrony o facznej masie 0,05 mg.

Dokonaj odpowiednich obliczen i okresl, jaki procent poczatkowej masy berylu ulegl
opisanej reakeji jadrowej. Wynik napisz w zaokragleniu do jednosei.
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Otocz petly ten z ponizszych schematow, ktéry w sposéb prawidlowy przedstawia
tworzenie wigzania w wodorku sodu.

e T TSR T Oy ¢ PN o 1

Na ¥ H —» Na@9H Nav—H — Na~ H

.....

Werz jen . iséw -D, w ktérym wszystki infrmcje dotyczyce wodork sodu s
prawdziwe.
A. Wodorek sodu w warunkach normalnych wyst¢puje w gazowym stanie skupienia. Jest

substancjg stabo rozpuszczalng w wodzie na zimno, ale w podwyzszonej temperaturze
reaguje z nig z wytworzeniem wodorotlenku sodu.

B. Wodorek sodu w warunkach normalnych wystgpuje w cicklym stanie skupienia. Po
wprowadzeniu do probowki z wodg nie miesza si¢ z nig, a jako ciecz o mniejszej
gestosci od wody unosi si¢ na jej powierzchni.

C. Wodorek sodu w warunkach normalnych wyst¢puje w stalym stanie skupienia. Po
ogrzaniu 1 stopieniu, w postaci cieklej przewodzi prad elektryczny. Wprowadzony do
wody reaguje z nig z wytworzeniem wodorotlenku sodu.

D. Wodorek sodu w warunkach normalnych wystgpuje w gazowym stanie skupienia.
Wprowadzony do wody reaguje z nig z wytworzeniem wodorotlenku sodu.

QUpowaedE:) Gt v a
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Arkusz 4

Celem zbadania wlasciwosci kwasu siarkowego(VI) uczen wykonal doswiadczenie, ktérego
przebieg przedstawiono na ponizszym schemacie.

blaszka blaszka plytka blaszka
Fe (s) ’ Fe (s) C(s) » Al (s)
I ] v
H,SO, (stez.)—t+ | H,SO, (rozc.) H,SO, (stez)—t+ | H,SO, (rozc.)—t»

W czasie wykonywania eksperymentu uczen stwierdzil, ze reakcje chemiczne zachodza
w probowkach I, Il i IV, natomiast w probowce I uczen nie zaobserwowal zadnych zmian
$wiadczacych o zaj$ciu reakeji chemicznej.

“ zjawiska odwiedzialnego za brak obj6 eakcji réw I.

Dokoncz ponizsze zdanie tak, aby bylo prawdziwe. W tym celu podkresl po jednej

wlasciwej odpowiedzi w kolumnach 1 (A lub B) oraz 2 (C lub D).

Po zakonczeniu reakcji w probowcee Il roztwor przyjmuje zabarwienie
e T i SHATI

al

A. zielonkawe, co wynika z faktu, ze powstaly | ¢, zelaza(ll).
roztwOr zawiera jony
B. zolte, D. zelaza(lll).

‘ ynik recj redoks zachodzacej w probowce IlI powstaje m.in. mieszanina dwoch
gazowych tlenkow kwasotworczych.

Uzupelnij ponizszy zapis tak, aby przedstawial w formie czasteczkowej rownanie reakeji,
ktora zaszla w probowee 111,

C+ HS0Os — - +

" pie rci zachodzacej w probowcee IV, uczen stwierdzil, ze analogic
zmiany mozna zaobserwowac, jezeli do reakcji w miejsce rozcienczonego roztworu HaSOs
zastosuje si¢ stgzong zasad¢ barowa.

Napisz w_formie jonowej skréconej rownanie reakceji chemicznej zachodzacej pomiedzy
glinem oraz stezong zasada barowa.

...............................................................................................................
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Arkusz 4

Reakcja cynku z kwasem chlorowodorowym prowadzona w otwartym naczyniu przebiega
w sposob praktycznie nieodwracalny. Po wrzuceniu kawatka cynku o masie 200 mg do 100 ¢cm®
kwasu chlorowodorowego o st¢zeniu 3 mol-dm™ mierzono spadek stgzenia jonow
oksoniowych (H30") przez 15 sekund od momentu zainicjowania reakcji. Na tej podstawie
wyznaczono szybkosci zaniku H3;O'. Wyznaczone dane zgromadzono w ponizszej tabeli.

1,6 0,8 0,4 0,2

Napisz w formie jonowej skroconej rownanie reakcji zachodzgcej pomiedzy jonami H3O",
a metalicznym cynkiem.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Na twanych zgromadzonych w tabeli naszkicuj wykr szykoéci tworzenia
jonéw Zn** w czasie opisanej reakcji.

1
I
i
T
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- AR

io mieli za zadanie zaprojektowanie dwoch doswiadezen:
Doswiadczenie I: Otrzymywanie NO w reakcji pomiedzy Cu i HNO:.
Doswiadczenie II: Otrzvmywanie NO: w reakcji pomiedzy Cu i HNO;.

Do przeprowadzenia jednego z doswiadczen uczniowie postanowili wykorzystaé zestaw

przedstawiony na rysunku schematycznym.

b
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Na podstawie: Z. Kozlowski, R. Gutowski, Chemia nieorganiczna dla technikow chemicznych, WSiP, 1996.

p : zdania dotyczace zestawu pedstawionego na rysunku
schematycznym. Wybierz i podkresl jedno wlasciwe okreSlenie spo$réd podanych
w kazdym nawiasie.

Uzupenij

Przedstawiony na schemacie zestaw moze zosta¢ wykorzystany do zbierania ( tlenku azotu(Il)
/ tlenku azotu(IV) ), poniewaz jest to gaz stabo rozpuszczalny w wodzie i z nig niereagujacy.
Celem przeprowadzenia tego doswiadczenia nalezy wykorzystaé ( stezony / rozcienczony )

kwas azotowy(V).

2 Ty, L TE Thin
| 1 () } TUNEE] )

" dcni I bezbarwny o tlenek azotu(1l) wprowadzono do probowki

zawierajacej tlen. Zaobserwowano, ze zawarto$¢ probowki przyjela brunatne zabarwienie.

bt 14 LN

Napisz rownanie reakceji chemicznej zachodzacej w probowce.

................................................................................................................
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Arkusz 4

Ony dwiadczeniu Il gazowy tlenek azotu(IV) wprowadzono do dwoch probowek

zgodnie ze schematem:

NO; (9) @ NO; (g) @
| ]

woda z dodatkiem ,
oranzu metylowego ~ ‘—_/ KOH (aq) —t*» |

a) Uzupelnij tabele — wpisz barwy roztworu znajdujacego si¢ w probéwce I przed i po
wprowadzeniu NOz2.

.
! 'm y

d 4 LA s RIS e g i e i
T Eza sarrgy AT ] "
 po wprowadzeniu NO2
By L b A %

b) Uzupelnij rownanie reakeji zachodzacej w probowcee I1.

NO; + KOH — + +

Wwymku zmleszama wodnego roztworu mangamanu(VII) potasu z wodnym ro7tworem
siarczanu(IV) sodu otrzymano zawiesing, ktora postanowiono rozdzieli¢ tak, aby oddzieli¢
cialo stale.

Uzupelnij tabelg - wpisz wzor zwigzku chemicznego stanowiacego cialo stale w opisanym
do$wiadczeniu oraz oznaczenie literowe sprzetu laboratoryjnego, ktory pozwoli na
rozdzial opisanej mieszaniny.

CDINDIDDI DTG IS

‘Wzér zwigzku chemicznego:

Oznaczenie literowe sprzetu:
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Zadanie 9. (0-1) T i B s e s~ L T o 2 EXU
Olow w roztworach wodnych moze wystgpowac w postaci bezbarwnych jonow na Il oraz IV
stopniu utlenienia. W celu zbadania wiasciwosci utleniajgco-redukujacych jonéw Pb*' i Pb*’
przeprowadzono doswiadczenie, ktorego schemat prezentuje ponizszy rysunek.

Pb’" (aq) ?D Pb"" (aq) —C}L\
—
I 1

MnO, (aq), H (aq) — Mn’' (aq). H (ag) ——=

L

Objawy reakcji zaobserwowano tylko w jednej z probowek. Po zakonczeniu doswiadczenia
roztwory w obu probowkach miaty barwg fioletowa.

Na podstawie przeprowadzonego eksperymentu wskaz jon, ktory w parze Pb*" i MnOs
wykazuje silniejsze wladciwos$ci utleniajace oraz jon, ktéry w parze Pb*" i Mn?* wykazuje
silniejsze wladciwosci redukujace. Wybierz i zaznacz prawidlowe odpowiedzi.

Silniejsze wlasciwosci utleniajace wykazuje: Pb* czy MnOs
Silniejsze wlasciwosci redukujgce wykazuje: Pb*" eczy Mn*
oy T T P T

R TRl e

o i,.n“ﬂ.‘..: J

nie 1
4 Al Y 2

jk doﬁwidcznie, kr o oli na roorei tlenku olowiu(ll) i uzyskanie
jednorodnej mieszaniny zawierajgcej jony olowiu(ll), zgodnie ze schematem:
PbO (s) — Pb** (aq)

Uzupelnij schemat do$wiadcezenia — podkresl wzér jednego odczynnika, ktéry nalezy
wprowadzi¢ do probowki zawierajycej tlenek olowiu(ll) w celu przeprowadzenia tej
przemiany, a nast¢pnie napisz rownanie zachodzacej reakeji w formie czgsteczkowej.

Schemat doswiadczenia:

HCI (aq) / H,SO, (aq) / CH,COOH (aq) / CH,COONa (aq) —C‘P

{

PbO(s) —+t»

Rownanie reakeji w formie czasteczkowey:

................................................................................................................
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Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego przebieg przedstawiono na ponizszym schemacie.

3cm’ NaOH (aq), ¢ = 0,1 mol-dm
=12

I i v

) =

3cm’ H,80, (ag), m 3om’ HCIO (ag), 3 em’ HCIO, (aq), m
¢=0,1 moldm™ ¢=0,1 mol-dm” ¢ =0,1 mol-dm”

3em’ HNO, (aq).
¢=0,1 moldm™

@8 -0

Ocen, jak dodanie porcji zasady sodowej do probowki I wplynelo na stezenie jonow NO3~
w tej probowce. Uzupelnij ponizszy tekst - wybierz i podkresl jedno wlasciwe okreslenie
sposrod podanych w nawiasie oraz wpisz w puste miejsce wartosé stezenia jonéw NO3~
w roztworze otrzymanym w probéwce I po przeprowadzeniu reakceji.

W wyniku wprowadzenia zasady sodowej do probowki I stezenie jonow NOs3-

( wzrosto / nie zmienilo si¢ / zmalalo ) i jest TOWNE ..........ccevvvvnnvnnnnn.. mol-dm.

1'1, od reakceji zachodzycej w proéwce 11 jest roztwér siarczanu(VI) sodu
czy wodorosiarczanu(V1) sodu. Wpisz do tabeli wlasciwy wzér soli. OdpowiedZ uzasadnij.

W7 o

enalizuj eeg reakeji zachodzacych w probéwkach I oraz IV i powiedz na
ponizsze pytanie. Wpisz TAK lub NIE do tabeli i podaj uzasadnienie.

Czy pOH roztworu otrzymanego na skutek reakcji zachodzacej
w probowce 111 jest wyzsze niz pOH roztworu otrzymanego na skutek
reakcji w probowee 1V?

RS A D C TS v i S i o i i et gy ) oy g s 2 b el L i T o e et

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................
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Rdzewienie jest procesem korozji elementow stalowych i zelaznych. W poczatkowym etapie
korozji zelaza zachodzi przemiana opisana ponizszym réwnaniem reakcji:

2Fe + 0 + 2H20 2 2Fe** + 40H-

Powstale jony Fe** ulegaja nastgpnie dalszym reakcjom chemicznym.

Celem zbadania przebiegu procesu korozji stali przeprowadzono doswiadczenie zgodnie
z ponizszym rysunkiem schematycznym.

|
powietrze ——>
plytka stalowa
woda

W probowee I plytka stalowa zostala umieszczona w wodzie, a probowke zamknigto, co
uniemozliwito wymiang gazéw pomigdzy probowka a otoczeniem. W probowcee 11 plytka
stalowa zanurzona w wodzic miala swobodny kontakt z powietrzem. W probéwce I11 ptytka
zostata zamknieta, calo$¢ powietrza zostala odpompowana z probowki, a w miejsce powietrza
wtloczono azot i probowke szczelnie zamknigto.

Wskaz wzor zwzu bedacego glownym skladnikiem rdzy.

FeCl Fe(OH) FeO Fe 03

j prob I-111 zgone z roancq szybkoscia korodowania plytki stalowej. |

...............................................................................................................

el': ' nfoacje sa prawdiwe. aznacz P, jeéli informaca est prawdziw
albo F — jesli jest falszywa.

! Dodanie kilku kropli zasady potasowej do wody znajdujacej sig P ¥
" | w probowee II przyspieszy proces korozji.

P Wprowadzenie substancji, ktéra obnizy pH roztworu w probowee 11 P ¥
" | spowoduje spowolnienie procesu korozji.

3 Celem ochrony plytki stalowej przed korozjg w probowee Il mozna P .
" | owina¢ plytke stalowa drutem cynkowym.

it A=A\
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W pewnych warunkach cisnienia i temperatury odbiegajacych od warunkéw normalnych,
w zbiorniku o objetosci 1 dm® umieszczono 1 dm’ mieszaniny gazowych substratow A i B
o nieznanej liczbie moli obu skladnikow i zainicjowano reakcje chemiczng opisang rownaniem:

A + B 2 Ciy
Po ustaleniu stanu rownowagi stwierdzono, ze w reaktorze znajduje si¢ 0,025 mol produktu C.

Dokonaj obliczen i ustal, czy mozliwe jest jednoznaczne okreslenie ile moli substratu A
i ile moli substratu B zawierala micszanina wykorzystana do przeprowadzenia reakcji.
W obliczeniach przyjmij, ze w warunkach, w ktorych prowadzono reakcje objetosé
molowa gazu wynosi 8,31 dm*mol™, a stala rownowagi zachodzacej reakeji przyjmuje
warto$é 25. Udziel odpowiedzi — w tym celu wybierz i podkresl jedno wlasciwe okreslenie
w nawiasie.

| |
‘ |
T 1 4 ! : | 4 { ! 4

Odpowiedz: Na podstawie obliczen ( mozliwe / niemozliwe ) jest jednoznaczne okreslenie ile
moli substratu A i ile moli substratu B zawicrala mieszanina wykorzystana do

przeprowadzenia reakcji.
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Wartosci  stalych dysocjacji  kwasu siarkowego(IV) w temperaturze 25°C  wynoszg
odpowiednio: K; = 1,6 - 107, K; = 6,3 -+ 10°*. Ponizej zapisano trzy rownania reakcji
rownowagowych z udzialem anionu wodorosiarczanowego(IV) oraz wyrazenia na staly
rownowagi dla kazdego z tych procesow:

NI [ 23 = wr = [ 3 - X et

Lp. _ Rownanie reakeji Wyrazenie na staly réwnowagi
L | HySOs+H:0 2 HSOs + HiO' fies [”S[?fz ]S[(*)':]W]

IL. HSO+ + H:0 = SO + H;O" o [So{%;]S[OH;]m]

M. | HSOs + H:0 = H:SO; + OH- - [H;efggi)[;)]ﬂ’]

Mozna pokazaé, ze iloczyn K; i Ky w temperaturze 25°C jest rowny K, a zatem wartosci

iloczynu jonowego wody:

Kook = [HSO3][H30"] [H,S05][OH7]
i [H,50;4] [HSO03]

= [H307] - [OH7] = K,

Stad tez, znajgc np. warto$¢ stalej K; w temperaturze 25°C i korzystajac z wartosei iloczynu
jonowego wody, mozna obliczy¢ wartos¢ stalej K w tej temperaturze.

0 R R Y s BT B el i it Sttt
Po rozpuszczeniu w wodzie wodorosiarczanu(IV) sodu w roztworze ustalaja si¢ rownowagi
opisane rownaniami reakeji 11 i 111, a wartos¢ pH roztworu jest rézna od 7. Oznacza to, Ze jedna
z wymienionych reakeji przebiega z wigksza wydajnoscig od drugiej.

PrRmE TR R B 5 Bl 5
» 14.1. ( ]

Wykonaj obliczenia i ustal warto§¢ stalej Kj, a nastepnie poréwnaj jg z wartoSciy
odpowiedniej stalej rownowagi i okresl, jakie pH (kwasowe czy zasadowe) ma wodny
roztwor wodorosiarczanu(IV) sodu — w tym celu podkresl odpowiednie sformulowanie
w nawiasie. Uzasadnij krotko swoja odpowiedz.

pH wodnego roztworu wodorosiarczanu(IV) sodu jest ( kwasowe / zasadowe ).

T R B LT s e e S e B R S S Tl AR E B T Aoy S O S AT I

...............................................................................................................
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Przeanalizuj rol¢ czgsteczki H2SO3 i anionéw HSO3 i SO:* w roztworze wodnym
w Swietle teorii Brensteda. W tym celu uzupelnij ponizsza tabele, wstawiajgc znak X
w odpowiednie pola.

W zlewce umieszczono 10 em® wodnego roztworu nadtlenku wodoru o stezeniu 5% i roztwor
ten zakwaszono kwasem siarkowym(V1). Nastgpnie wprowadzono 3 cm® pomaranczowego
roztworu soli, w ktorej chrom wystgpuje na VI stopniu utlenienia. Na skutek zachodzacej
reakcji chemicznej mieszanina przyjeta zielone zabarwienie.

Np z jou chromu wykorzystanego jakostrat W opisanej eakcji oraz wzor
jonu chromu powstajacego jako produkt tejze reakeji.

TGk i A T R il
L it

| | didi e ail i |zt e L ‘!
rwienia roztworu, Swiadczy

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

...............................................................................................................
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dar o § TR L Vg e e i h e i 2 ML e i
Pewne substam.]c chemiczne oznaczone umownie lltcraml A 1 B moga ze soba reagowac na
drodze dwoch konkurencyjnych reakeji chemicznych:

Rownanie reakeji 1: A+B — AB
Rownanie reakeji 2: A + 2B — AB»

W wyniku zmieszania reagenta A z nadmiarem reagenta B zaczynajg zachodzi¢ obie reakcje
chemiczne jednoczesnie. O reakcjach 11 2 wiadomo ponadto, ze:
e cnergia aktywacji reakcji 2 jest mniejsza od energii aktywacji reakcji 1,
e przy tworzeniu jednego mola produktu AB> wydziela si¢ mniej energii niz w wyniku
tworzenia 1 mola produktu AB.

Wskaz wykres, ktory méglby przedstawia¢ zmiany energetyczne zachodzace w czasie
reakeji 1 oraz reakcji 2 oraz okresl, ktora linia — ciagla czy przerywana — przedstawia
reakcje 1, a ktora reakcje 2. W tym celu uzupelnij tabele znajdujaca si¢ pod wykresami
— wybierz i podkresl jedng wlasciwa odpowiedz sposrod podanych w kazdej kolumnie.

A A
' o | — 1
EgEssiteee GEfssaEese
" fF TS X ‘ .= / H ,:,4\..
] e 8 CEFEHTNN
@ ; ) R == TISLT L
P . Z 1 (LT b 12 LT
* >
postep reakgji
A
S ©
o 2
()] Q
c c
(03] '
postep reakcji postep reakciji
Numer wykresu, ktory Typ linii, ktéra Typ linii, ktéry
przedstawia zmiany przedstawiono na przedstawiono na
energetyczne zachodzace wybranym wykresie wybranym wykresie
w czasie reakeji 1 i reakeji 2 reakeje 1 reakeje 2
L4 00 f JIL & IV ciggla / przerywana ciggta / przerywana
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Nie tylko atomy wegla, ale rowniez inne atomy, np. krzemu, moga stanowic¢ tzw. centra
chiralno$ci, warunkujagce wystgpowanie czasteczek zwiazku chemicznego w postaci
stereoizomerow. Ponizej zapisano wzor pewnego zwiazku krzemu.

H
Cl—Si—Si—H
CH; CH,

Uzupelnij ponizsze schematy, tak aby przedstawialy wzor jednej z form optycznie
czynnych oraz formy nieczynnej optycznie opisanego zwiazku.

?I
— S S
—Si—CH
. | 8
—T' = -~ 8i—
Cl (|;|
wzor formy optycznie czynnej wzor formy nieczynnej optycznie

W zamknigtym zbiorniku umieszczono 170 g pent-1-ynu oraz 78,4 dm’ chloru odmierzonego
w warunkach normalnych. W wyniku zachodzacej reakcji chemicznej, kidra przebiegla
z wydajnoscia  100%, otrzymano dwuskladnikowg mieszaning zawierajaca tylko
1,2-dichloropent-1-en oraz 1,1,2,2-tetrachloropentan.

Oblicz masowa zawartos¢ procentows 1,1,2.2-tetrachloropentanu w mieszaninie
poreakeyjnej. Wynik napisz w zaokragleniu do jednosci.
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niej pstawino schemat reakcji 7 udziatem pochodnych cykloheksanu:

Br O
[ 1
/YCHz— CH przemiana1 _ C=CH przemiana 2 C-CHz _ przemiana 3 wiazek X
k/ Br  KOH. T, etanol cuo, T
zwigzek A zwigzek B

Przcmlang 2 prowadzn si¢ w ldemycmych warunkach Jak reakqe; addycp wody do etynu

‘ 19.1.( W e e et b i i
Przemlana 1 pr?.eblcga z wytworzemem alkenu Jako produktu poéredmego ktérego
powstawanie thumaczy przedstawiony ponizej mechanizm.

H Blj H
| | "
c-—c—H —> C=C—H + H,0 + Br
|2 | [IB

;

fbH Br

OH™

Uzupelnij ponizszy schemat tak, aby w sposdb analogiczny do powyzszego schematu
przedstawial mechanizm otrzymywania alkinu z bromopochodnej alkenu zachodzacy
7z udzialem jonéw OH". Na schemacie dopisz w odpowiednim miejscu jon OH , narysuj

odpowiednie strzalki ilustrujgce przesunigcia par elektronowych oraz napisz wzory
produktow.

L2, (0-] \. b l“ il 1_” e b Btk T TR T et R

Przemnana 2 zachodzi w srodowisku o odpownedmm odczyme i jest katahzowana
dwudodatnimi kationami pewnego metalu.

Uzupelnij ponizsza tabele, podkreslajac odezyn érodowiska, w ktérym prowadzi si¢
przemiang 2 oraz napisz wzor kationu metalu katalizujacego te przemiang.

obojetne / kwasowe / zasadowe
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Ocen, czy za pomocy odczynnika Tollensa mozliwe jest odréznienie zwiazku B od

produktu addycji wody do etynu. Podkresl jedno wlasciwe okreslenie sposrod podanych
w nawiasie. Uzasadnij krétko swoja odpowiedz.

Za pomocg odczynnika Tollensa ( mozliwe / niemozliwe ) jest odroznienie obu zwigzkow.

D ZBBRANNCIIRES & s o ol s R S A A e s P B e G e S s s

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

sz réwani reakcji opisujacej przemiang¢ 3. Zastosuj wzory pélstrukturalne
zwigzkow organicznych.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

iqzk z schematu okresl liczg wiqzﬁ typu o (sigma) oraz typu m (pi). W m
celu uzupelnij tabele, wpisujac odpowiednie liczby.
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Przeprowadzono dwuetapowe do$wiadczenie, w ktorym na dwa nienasycone zwiazki
organiczne dziatano najpierw wodnym roztworem kwasu siarkowego(VI) (etap 1), a nastgpnie
po zajsciu reakeji mieszaniny zobojetniano i zadawano porcjami $wiezo straconego
wodorotlenku miedzi(Il) (etap 2), zgodnie z ponizszym schematem.

etap 1. H,0 (c), H,SO, (aq) etap 1. H,0 (c), H,SO, (aq)

zobojetnienie zobojetnienie
etap 2, Cu(OH), (s) \ etap 2. Cu(OH), (s) ’
L4

H2c|;—CH=CH2 (C) — HZ?_CHZ— CH=CH2 (C) )
OH OH

i c; steatycznq ogaicznego ubstra znaju jqcego st; wprowce 1L ‘

Wit 7 ireed S adieae: | MR NI z T r RS S T
‘"‘J‘—l”f7:‘vll‘-“'""f‘wa”"“*%."'-“!x' TR R Rl sl AR Na

SIS Wit TR ¢
b SR o [ o g 1 o

HEC—CHy— CH=CH,
OH

H - ‘ uturalne (owe oanyc ru cji postajqc
w | etapie do$wiadczenia w obu probéowkach.

z, ‘ ja in mozna zaobserwowaé w czasie drugiego etapu doswiadczenia
w probéwkach i I, lub wskaz, ze w danej probéwce zmian nie zaobserwowano.

Probéwka Il

ctr 18Q
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W celu okreslenia zawartosci formaldhydu w pewnym roztworze X, pobrano jego probke
0 objetosci 10,0 cm’, nastepnie rozeienczono ja do objetosci 50,0 cm? i zalkalizowano, dodajac
zasadg sodowg 0 st¢zeniu 1 mol-dm>. Do tak otrzymanego roztworu dodano 50,0 cm® wodnego
roztworu jodu o stgzeniu 0,05 mol-dm~, w wyniku czego w ukladzie przebiegly reakcje:

[p+20H 210 +TI" + H20
HCHO + 10- — HCOOH + I

Roztwor nastgpnie zakwaszono, po czym dodawano do niego roztwor Na»S:03 o stezeniu
0,1 mol-dm~ celem okreslenia ilosci jodu, ktéry nie przereagowal z formaldehydem:

25203 + h — 840> +2I

Stwierdzono, ze potrzebne bylo 13,4 cm’ opisanego roztworu Na:S$20; by zredukowaé caly jod
obecny w roztworze w mysl opisanej powyzej reakeji.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i ustal stezenie molowe formaldehydu w roztworze X.
Wynik napisz w zaokragleniu do drugiego miejsca po przecinku.
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iz'r. medstawiono wzory czterech weglowodoréw aromatycznych lub ich pochodnych,
oznaczonych numerami 1-1V.

CH=CH, CH,Br CH3 CHj;
Q0 0 QO Q)
Br CH3

|

Y s

Uelnijonzszq' s23 tabelg, wpisjc ‘ aim ierdniu ume_l_'x wsyh
zwiazkow I-1V, ktorych stwierdzenie to dotyczy lub wstaw zmak .- jezeli dane
stwierdzenie nie dotyczy zadnego ze zwiazkow I-1V.

B T o

M mn o " b s At ’
L T e TSN i b s (T ORI A A Rt T S !
il il AT B SR AR o e =t

Zwiazek ten jest homologiem benzenu.

Zwiazek ten w kontakcie z wodg bromowa ulega reakcji
addycji.

Zwiazek ten mozna otrzyma¢ w reakcji  benzenu
7 nadmiarem chlorometanu w obecnosci chlorku glinu
jako katalizatora.

Napisz réwnania reakeji w formie czasteczkowej otrzymywania zwigzkow 11 i 11, jeshi
wiesz, ze do reakeji uzyto kazdorazowo toluen i ciekly brom. Jesli to konieczne zaznacz
odpowiednie warunki reakeji. Zastosuj wzory pélstrukturalne (grupowe) zwigzkow
organicznych.

Rownanie reakeji otrzymywania zwigzku I1:

...............................................................................................................

...............................................................................................................
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Przeprowadzono doswiadczenie, w czasie ktorego badano wiasciwosci chemiczne kwasu
metanowego. Doswiadczenie to zilustrowano na schemacie:

HCOOH (aq) HCOOH (aq) HCOOH (aq)
\L

nl

KMnO, (aq)
H,S0,(aq)

glikol etylenowy (c) | o4
H,S0, (aq) :

&
<

W probowee I zachodzi nastgpujaca przemiana redoks:

HCOOH + MnOy4 + H' — Mn?' + CO; + H,O

W probéwee Il zachodzi reakcja estryfikacji pomigdzy reagentami organicznymi, natomiast
w probowece Il reakcja wymiany podwajne;.

Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronéw (zapis jonowo—elektronowy) réwnania proceséw utleniania i redukcji
zachodzacych w probéwee L

Roéwnanie procesu utleniania:

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

pe wsn stechiometryne hemacicodzacj wrob | recj
chemicznej.

HCOOH + MnOy~ + H — Mn** + COx+ H>O
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obje towarzyszace reakceji zachodzacej w probéowee 1.
Po wprowadzeniu kwasu metanowego do mieszaniny znajdujacej si¢ w probowce | obserwuje
si¢ zmiang zabarwienia roztworu z ( fioletowej / zielonej / niebieskiej ) na ( zielong /

blador6zowa / zolta ). Reakcji tej ( towarzyszy / nie towarzyszy ) wytrgcenie brunatnego osadu.

Narysuj wzor strukturalny estru powstajacego w reakcji zachodzacej w probéwce IL
Zaloz, ze stosunek molowy kwasu metanowego do glikolu etylenowego wynosi 2:1. Na
narysowanym wzorze otocz petly fragment czgsteezki wywodzacy si¢ od glikolu
etylenowego.

fiufil it
[ g II:

e danias 1 4 L il 4=y
1 oy & i e

“ pwce I zaszlaby racja chemizna, jezeli w miejsce wnego roztworu
Na:COs3 zastosowany bylby wodny roztwor NaH:POs. Wpisz TAK lub NIE do tabeli
i napisz uzasadnienie.

Czy w probowce Il zasziaby reakcja chemiczna, jezeli w miejsce
wodnego roztworu NaxCO; zastosowany bytby wodny roztwor
NaH>PO4?

ancsy
Uzasadnienie:
e v e e R e el M e e e SR R e SRR R A e AT R e s s A R b A s SR e

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Przeprowadzono eksperyment, w czasie ktorego do jednego krystalizatora wprowadzono wode,
a do drugiego wodg ze stearynianem sodu, a nastgpnie na powierzchniach obu cieczy
umieszczano zyletke. Zaobserwowano, ze w krystalizatorze z czysta woda Zyletka utrzymuje
si¢ na powierzchni, natomiast w krystalizatorze z woda i stearynianem sodu zyletka tonie:

Zpomzszych rysunkow (A-D) wybierz ten, ktéry prawidlowo obrazuje zachowame jonoéw
stearynianowych w wodzie oraz okresl, jaka wlasciwos¢ wody modyfikuje dodatek
stearynianu sodu, jesli wiesz, ze wskutek jej zmiany Zyletka opada na dno naczynia.

powietrze E c powietrze
woda woda
A B
powietrze
powietrze woda
woda
C D
Oznaczenie literowe rysunku
Jaka wlasciwosé wody modyﬁknje
stearynian sodu, powodujacy opadanie
zyletki na dno naczynia?

TR A e R e

i R
W krystahaatorze 2 zanummo umwcrsalny papnerek wskazmkowy i zaobserwowano, 7e
zmienil on zabarwienie.

Napisz, na jaki kolor zabarwil si¢ uniwersalny papierek wskaZnikowy oraz napisz
w formie jonowej skroconej réwnanie reakeji, ktére wyjasni przyczyng zmiany barwy
uniwersalnego papierka wskaznikowego.

Uniwersalny papierek wskaznikowy zabarwil sig nakolor: ...

ROWNANIE TEAKCTIL . +veevurannninrenrnnreneaserntsnensaenraassresussusisssestasnsssnrssssiontosnssesennasnns
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Napisz w formie czasteczkowej réwnanie reakeji otrzymywania stearynianu sodu
w reakeji zmydlania odpowiedniego triglicerydu, jesli wiesz, ze jedynymi produktami tej
reakeji sa alkohol i stearynian sodu. Zastosuj wzory polstrukturalne zwigzkow
organicznych; wzory reszt kwasowych napisz w postaci sumarycznej.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------

|

(119 ¢
1,5 |

enie, ktorego przebieg przedstawiono na schemacie:

Przeprowadzono dosw

iadcz
wodny roztwor
substancji X woda
e
w probowce osad zanika, ——
pojawia sie ponownie powstaje
kfaczkowaty osad roztwor koloidalny

» >

koloidalny roztwor
biatka jaja kurzego

Podkresl wzory wszystkich jonéw, ktére mogly wehodzié¢ w sklad substancji X.

Pb* NHy¢" Ca' Cu™ Na" Bi**

dstawino wZor D-sio, jenego z monosacharydow wykorzystywanych jako
$rodek stodzacy do napojow i zywnosci.

' CH,0H

‘c=o0
H-2 oH
H—{—OH
H—4—OH
CH,OH

D-psikoza jest izomerem D-fruktozy réznigcym sig¢ konfiguracjg na jednym z atoméw wegla.
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zelnnii schemat tak, aby powstal wzobr pierScieniowej formy D-psikozy, ktorej
nazwa brzmi ¢-D-psikofuranoza.

e I T I T s TR I
|

(il S

Uczniowie przerowadzili do$wiadczenie, ktreg celem bylo por()wnic whasciwosci
D-glukozy i D-psikozy.

D-glukoza (s) D-psikoza (s)

1 n ||
2 I

NaHCO, (aq) + Br;, (aq) —Ew NaHCO, (aq) + Br, (aq) ——» |

W przypadku D-psikozy zaobserwowali, Ze cukier ten w przeprowadzonym doswiadczeniu

zachowuje si¢ tak samo jak D-fruktoza.
Uzupelnij ponizsza tabele. Opisz wyglad zawartosci obu probowek po przeprowadzeniu

reakcji.

Wayglad zawartosci probéwki po reakeji

Probowka IT
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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